金陵中学2005~2006年度高一年级第一学期第二次阶段性考试


化 学 试 题
可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  Na-23  Mg-24  S-32  Cl-35.5  K-39  Ca-40  Mn-55  Cu-64  Ba-137
第I卷（选择题）
一、选择题（本题包括8小题，每小题只有一个选项符合题意）
1．随着人们生活节奏的加快，方便的小包装食品已被广泛接受。为了延长食品的保质期，防止食品受潮及富脂食品氧化变质，在包装袋中应放入的化学物质是
A．无水硫酸铜、蔗糖                  B．硅胶、硫酸亚铁
C．食盐、硫酸亚铁                    D．生石灰、食盐
2．人体血红蛋白中含有Fe2+离子，如果误食亚硝酸盐，会使人中毒，因为亚硝酸盐会使Fe2+离子转变成Fe3+离子，生成高铁血红蛋白而丧失与O2结合的能力。服用维生素C可缓解亚硝酸盐的中毒，这说明维生素C具有
A．酸性         B．碱性      C．氧化性      D．还原性
3．下列有关物质用途的叙述中不正确的是

A．氧化亚铜均匀分布在玻璃中形成红色玻璃      B．氢氧化铝可作色素的吸附剂
C．小苏打用于治疗胃溃疡病人的胃酸过多        D．明矾可用作净水剂
4．纯碱和小苏打是厨房中两种常见的用品，它们都是白色固体。下列区分这两种物质的方法正确的是
A．分别用炒锅加热两种样品，全部分解挥发，没有残留物的是小苏打
B．用洁净铁丝蘸取两种样品在煤气火焰上灼烧，使火焰颜色发生明显现象的是小苏打
C．在两只玻璃杯中分别加入少量的两种样品，再加入等量食醋，产生气泡快的是小苏打
D．先将两样品配成溶液，分别加入石灰水，无白色沉淀生成的是小苏打
5．为提纯下列物质（括号内物质为杂质），所选用的试剂和分离方法正确的是
	
	物    质
	除杂试剂
	分离方法

	A
	硝酸铜溶液（硝酸银）
	铜粉
	结晶

	B
	NaCl溶液（CuCl2）
	NaOH溶液
	萃取

	C
	乙醇（水）
	——
	分液

	D
	镁粉（铝粉）
	NaOH溶液
	过滤


6．等质量的钠进行下列实验，其中生成氢气最多的是
A．将钠投入到足量水中       B．将钠用铝箔包好并刺一些小孔，再放人足量的水中
C．将钠放入足量稀硫酸中     D．将钠放入足量稀盐酸中
7．已知浓H2SO4和Fe3+都可以将Cu氧化（Fe3+与Cu的反应为：2Fe3+ + Cu = 2Fe2+ + Cu2+），浓H2SO4还可以将Br-氧化成Br2，Fe与Br2反应生成FeBr3，则有关物质氧化性强弱的顺序为
A．H2SO4(浓) > Cu2+ > Fe3+ > Br2        

B．H2SO4(浓) > Br2 > Fe3+ > Cu2+
C．Br2 > H2SO4(浓) > Cu2+ > Fe3+  

    D．Cu2+ > Fe3+ > Br2 > H2SO4(浓)

8．在氯化铁、氯化铜和盐酸的混合溶液中加入铁粉，待反应结束所剩余的固体滤出后能被磁铁吸引，则反应后溶液中存在的较多的阳离子是
A．Cu2+               B．Fe3+            C．Fe2+            D．H+
二、选择题（本题包括12小题，每小题有1~2个选项符合题意）
9．下列各组离子能大量共存，当溶液中c(H+) =0.1mol/L时，有气体产生；而当溶液中c(OH-) =0.1mol/L时，又能生成沉淀。该组离子可能是
A．Na+、Cu2+、NO3-、CO32-    B．Ba2+、K+、Cl-、HCO3-
C．Fe2+、Na+、SO42-、SCN-    D．Mg2+、NH4+、SO42-、Cl-
10．在含1mol KAl(SO4)2的溶液中逐滴加入2mol Ba(OH)2溶液，下列有关说法中正确的是
A．先生成沉淀，后沉淀全部溶解
B．当溶液中Al3+全部沉淀出来时，沉淀的总物质的量最大
C．最后得到的沉淀是BaSO4

D．最后的沉淀为2mol BaSO4、1mol Al(OH)​3

11．下列物质既能与盐酸反应，又能与氢氧化钠溶液反应的是
①Ca(OH)2  ②Al2O3　③Ca(HCO3)2　④Al(OH)3  ⑤NaHSO4　⑥Al　⑦(NH4)2S
A．①②④⑥　　 B．②③④⑦ 　　C．②③④⑥⑦　 D．②③④⑤⑥⑦
12．下列反应的离子方程式书写正确的是
A．H2O2和酸性FeCl2溶液反应：2Fe2+ + H2O2 + 2H+ = 2Fe3+ + 2H2O
B．硝酸铝溶液中加过量氨水：Al3+ + 4NH3·H2O = AlO2- + 4NH4+ + 2H2O
C．氢氧化铁溶于氢碘酸（强酸）中：Fe(OH)3 + 3H+ = Fe3+ + 3H2O

D．向氢氧化钠溶液中通入少量CO2：OH- + CO2 = HCO3-
13．下列各实验操作过程中，能发生Al3+ + 3AlO2- + 6H2O = 4Al(OH)3↓离子反应的是
(1)向铝盐溶液中滴入烧碱溶液直至过量  (2)向偏铝酸盐溶液中滴入盐酸直至过量
(3)向烧碱溶液中滴入铝盐溶液直至过量  (4)向盐酸中滴入偏铝酸盐溶液直至过量
A．只有(1)、(2)                 B．只有(3)

C．只有(3)、(4)                 D．都未发生上述离子反应
14．下列反应中Fe3+表现氧化性的是
A．FeCl3溶液能使KI淀粉试纸变蓝
B．FeCl3溶液中加入NaOH溶液产生红褐色沉淀
C．FeCl3溶液中加入AgNO3溶液产生白色沉淀
D．FeCl3溶液中通入H2S气体产生浅黄色沉淀
15．将0.02mol铁粉加入0.05mol的FeCl3溶液中，充分反应后，其结果是
A．铁有剩余
B．往反应后溶液中滴入KSCN溶液显红色
C．Fe2+和Fe3+物质的量之比为6︰1

D．氧化产物与还原产物的物质的量之比为2︰5

16．在铁与铜的混合物中加入一定量稀硝酸，充分反应后，剩余金属m1g，再向其中加入一定量的稀硫酸，充分振荡后，剩余金属m2g，则m1和m2的关系是
A．m1一定大于m2   B．m1可能等于m2   C．m1一定等于m2    D．m1可能小于m2
17．下列各组物质的稀溶液相互反应，无论是前者滴入后者，还是后者滴入前者，反应现象都相同的是
A．NaHSO4和Ba(OH)2           B．AlCl3和NaOH

C．NaAlO2和H2SO4             D．Ba(HCO3)2和Ba(OH)2
18．有Al、CuO、Fe2O3组成的混合物共10.0g，放入500mL某浓度的盐酸溶液中，混合物全部溶解，当再加入250mL 2.00mol/L的NaOH溶液时，得到的沉淀最多。上述盐酸的物质的量浓度是
A．0.500mol/L        B．1.00mol/L        C．2.00mol/L        D．3.00mol/L

19．下列各组失去标签的溶液，不另加其他试剂（仅利用组内物质间的反应），运用试管和胶头滴管就能区别开来的是
A．FeCl3、NaOH、KSCN、Ba(NO3)2        B．NaCl、Na2CO3、KNO3、HCl
C．BaCl2、Al2(SO4)3、NaOH、NaCl         D．Na2SO4、BaCl2、K2CO3、KNO3
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20．有一镁、铝合金，用适量稀硫酸恰好完全溶解，
再加入氢氧化钠溶液，析出沉淀的物质的量随氢氧
化钠的体积关系如右图所示，则原合金中镁、铝物
质的量比为
A．2∶1            B．4∶1
C．1∶1            D．1∶2
第Ⅱ卷（非选择题）
三、填空题
21．现根据5个实验作了如下图像，横坐标表示加入的另一种物质的物质的量的变化，纵坐
标表示随之引起沉淀量的变化，请将序号填在相应的横线上。
[image: image2.wmf]
         A              B             C            D             E

(1) 在MgCl2与AlCl3溶液中逐滴加NaOH至过量 __________

(2) 在NaOH溶液中逐滴加入AlCl3溶液至过量 __________
(3) 在AlCl3溶液中逐滴加入氨水至过量 __________

(4) 在用盐酸酸化的AlCl3溶液中滴加NaOH至过量 __________

(5) 在NaAlO2溶液中滴加HCl溶液至过量 ____________
22．某溶液中含有Ba2+、Fe2+、Ag+，现用
NaOH溶液、盐酸和Na2CO3溶液将这三种
离子逐一沉淀分离（每步所加试剂都是足量
的）。其流程图如右，试写出：
(1) 沉淀1的化学式：_____________，
沉淀3的化学式：______________
(2) 溶液+B反应的离子方程式：
   _______________________________
(3) 沉淀2置于空气中的特殊现象为：
   _______________________________
发生反应的方程式是：_________________
(4) 如何检测溶液中是否含有钠离子：
______________________________________。
（填写实验名称和观察到的现象，不要求写实验操作过程）
23．现有浓度各为1mol/L的FeCl3、FeCl2、CuCl2的混合溶液200mL，加入一定量的铁粉，按下列情况填空：
(1) 反应完毕，铁粉有剩余：
反应完毕时，溶液中一定含有_________阳离子，一定没有____________阳离子。
(2) 反应完毕，有铜生成，铁粉无剩余：
① 反应后的溶液中一定含有__________阳离子，该阳离子在溶液中的物质的量范围是
___________________。
② 溶液中可能含有__________阳离子，该阳离子在溶液中物质的量的可能存在范围是
___________________。
(3) 反应完毕后，无固体沉淀物存在，反应后的溶液中一定含有__________和__________

阳离子；它们的物质的量为一定数值范围，该范围分别是________________________，
________________________。
24．某待测溶液中可能含有Fe2+、Fe3+、Ag+、Al3+、Ba2+、Ca2+、NH4+等离子。进行了下述实验。(注意：所加酸、碱、氨水、氯水、气体都是过量的) 


根据实验结果：
(1) 判定待测液中：
① 有无Ba2+、Ca2+离子。答：_____________________________。
② 有无Fe2+、Fe3+离子。答：_____________________________。
(2) 请写出：
① 沉淀C的化学式：___________________________。
② 沉淀C与过量的NaOH溶液反应的离子方程式：___________________________。
③ 从溶液D生成沉淀E的反应的离子方程式：____________________________。
25．有一含NaCl、Na2CO3·10H2O和NaHCO3的混合物，某同学设计如下实验，通过测量反应前后C、D装置质量的变化，测定该混合物中各组分的质量分数。

(1) 加热前通入空气的目的是 __________________________________________，操作方法为______________________________________________。
(2) 装置A、C、D中盛放的试剂分别为A___________，C__________，D__________。
(3) 若将A装置换成盛放NaOH溶液的洗气瓶，则测得的NaCl含量将__________（填“偏高”、“偏低”或“无影响”，下同）；若B中反应管右侧有水蒸气冷凝，则测定结果中测定结果中NaHCO3的含量将___________；若撤去E装置，则测得Na2CO3·10H2O的含量__________。
(4) 若样品质量为wg，反应后C、D增加的质量分别为m1 g、m2 g，由此可知混合物中NaHCO3质量分数为_________________(用含w、m1、m2的代数式表示)

四、计算题（请直接在试卷上作答）
26．将一块金属钠投入到100mL MgCl2和AlCl3的混合液中，发现沉淀先多后少。反应完毕后收集到13.44L气体（标准状况下），同时得到21.4g白色沉淀，将此沉淀溶于过量的NaOH溶液中，充分反应后沉淀质量减轻了15.6g。求原溶液中Mg2+、Al3+、Cl-的物质的量浓度。

27．将22.4g铜粉与氧化铁混合物粉末加入浓度为1mol/L的硫酸溶液中进行反应。
(1) 若混合粉末恰好全部溶解，消耗硫酸溶液的体积为VL，求V的最小值。
(2) 若硫酸溶液过量，反应后溶液的体积为1L，测得此溶液中Fe2+离子浓度为
0.l mol/L。求此混合物中铜粉的质量。
金陵中学2005~2006年度高一化学第一学期第二次阶段性考试答卷
得分: _______________

说明：请将第Ⅰ卷选择题的答案填涂答题卡上；第Ⅱ卷21~25题的答案做在下面答题纸上；26~27题直接在左边试卷上作答，最后将整张试卷上交给监考老师（不能裁开!!）。
21．
(1) __________ (2) __________ (3) __________ (4) __________ (5) ____________
22．
(1) _____________，______________

(2) 

   _____________________________________________________________

(3) 

   _____________________________________________________________；
_____________________________________________________________

(4) 

______________________________________。
23．
(1) ___________________，______________。
(2) 

① _______________，_______________________________。
② _______________，_______________________________。
(3) 
__________和__________；_____________________，______________________。
24．
(1) ① _________________________。② ____________________________。
(2) 

① __________________。
② __________________________________________________________。
③ __________________________________________________________。
25．
(1) _____________________________________，_________________________________。
(2)  A___________，C__________，D__________。
(3) __________；___________；__________。
(4) ___________________________
实验班加做题：
班级__________   学号__________    姓名___________       得分______________

据材料称：钠可在氮气中燃烧生成氮化钠，氮化钠与水反应的化学方程式是：
Na3N + 4H2O = 3NaOH + NH3·H2O。某学校化学研究学习小组，为了研究钠在空气中燃烧产物的成分，做了以下实验：
取11.5g钠单质放在一块薄铁皮上，上扣
一玻璃罩（玻璃罩内为干燥且无酸性气体的
空气），用酒精灯加热薄铁皮，钠完全燃烧，将
燃烧产物投入水中，得到一种纯净气体0.224L

（标准状态）和1000mL溶液，从中取出25.00mL
溶液，和13.50mL 1.00mol/L HCl溶液刚好完全
反应。求钠在空气中燃烧产物的成分及物质的量。
南京市金陵中学2005/2006第一学期高一年级化学月考
第一章   从实验学化学   单元测验
答案与评分标准
一、二 共52分
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	D
	C
	C
	D
	B
	B
	C
	B
	BC

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	A
	C
	AD
	BC
	A
	AD
	B
	AC
	D


1～8每题2分，9～20每题3分，共52分
三、共40分
21．⑴ E  ⑵ D  ⑶ C ⑷ A ⑸ B （10分）
22．⑴ AgCl，BaCO3    2分
⑵ Fe2＋＋2OH－＝Fe(OH)2 ↓                                          1分
⑶ 白色沉淀迅速变成灰绿色，最后变成红褐色固体                    1分
   4Fe(OH)2+O2+2H2O=4Fe(OH)2                                                      1分
⑷ 焰色反应，焰色呈黄色则溶液中含有钠离子                        1分
23．⑴ Fe2＋，Fe3＋、Cu2＋                                               2分
    ⑵ ①Fe2＋，（0.5  0.7〕                                           2分
       ②Cu2+,〔0  0.2)                                               2分

 ⑶ Fe2＋、Cu2+，〔0.2  0.5)、0.2                                    4分

24．⑴ ① 至少有一种                                                 1分
② 至少有一种                                                 1分
⑵ ① Fe(OH)3、Al(OH)3                                            1分
② Al(OH)3+OH-=AlO2-+2H2O                                        1分
③ AlO2-+CO2+2H2O=Al(OH)3↓+HCO3-                                 1分
25．⑴ 除去B中的CO2和H2O(g)，关b，开a，通入空气                      2分
    ⑵ A 碱石灰 B 无水氯化钙 C 碱石灰                                 3分

    ⑶ 偏低 无影响 偏低                                               3分

    ⑷ 42m/11w                                                       1分
四、共（8）分
26．c(Mg2+)=1mol/L                                                    2分
c(Al3+) =3mol/L                                                    1分
c(Cl－) =11mol/L                                                    1分
27．⑴ Vmin＝0.3L                                                    2分
⑵ 铜完全反应时，m(Cu)=3.2g                                      1分

   当铜有剩余时，m(Cu)=14.4g                                     1分
实验班附加题：
    产物为Na2O, Na2O2, Na3N, 物质的量分别为0.17mol, 0.02mol, 0.04mol
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